

标志性建筑物早已拆除或搬迁—— 一批“名不副实”的站台更名了！

公交站既是方便乘客的重要“坐标”，也是一个城市的名片和文化符号。随着城市发展，不少老公交站名已不符合实际情况，不但不能方便乘客，甚至还存在误导。昨从无锡公交集团获悉，根据市民的意见和建议，最近更改了一批公交站名。

沿用原名容易造成误导

“学校已搬走，公交站名继续沿用原名容易造成误导。”市民钱女士每天要乘坐26路公交到梅园立交附近上班。最近她发现，原先的“无锡艺校”站名已更改为“梅园立交(钱荣路)”。钱女士说，马上就要开学了，公交站更名后，可以避免新生跑错地方。

据了解，以“无锡艺校”命名的公交站已投用多年，数年前该学校已搬迁至藕塘职教园。从地图上看，两地直线距离有5公里，如果乘客坐公交跑错地方，再转乘公交到藕塘职教园需要50分钟左右。考虑到站台附近有不少企业，每天都有不少市民前来乘车，沿用原有站名对乘客会产生误导，无锡公交集团将该站名称更名为梅园立交(钱荣路)，正陆续对相关公交线路沿线所有站牌进行统一更新。

同样，位于湖滨路的运河饭店已于去年拆除，但以饭店命名的公交站一直沿用，给不少乘客带来困扰。记者实地探访发现，这里的公交站已根据地理位置更名为“广电路(湖滨路)站”。“原先的公交站名‘名不副实’，常常让人懵圈，外地游客更是摸不着脑袋。”正在候车的市民于先生说，更名后的站台以路名命名，相对原先以饭点命名更具有稳定性。

从无锡公交集团了解到，部分社会公共服务机构、企事业单位等搬迁或拆除，造成部分途经公交线路站点名称与实际地标



不符，给市民出行造成了一定的不便。今年以来公交站名更新工作持续进行，无锡公交集团收集了不少市民意见，更新了一批公交站名。除了原“无锡艺校站”、原“运河饭店站”，原“东绛实验学校站”改为“新园路(周新路)站”，原“振达钢管厂站”改为“广石路(凤翔路)站”。

参考市民意见更新站名

由于城市建设发展迅速，公交线路不断拓展延伸，公交站的命名、更名工作是持续的、长期的。目前，全市共有4000多个公交站点，80%的站名以路名命名，其次是特色景区、重要建筑物。针对现有公交站名的不合理性，同时深入挖掘地域文化，提升无锡文化软实力，近年来无锡公交集团面向公众开展公交站命名合理化建议征集活动，重点标志性建筑、著名景点、人文景观等地理实体周边的公交站点命名广泛征求市民建议。

在不少市民看来，公交站应该尽量保持站名的延续性，防止站名更改过大而抹掉城市文化特色，那么公交站命名有何原则？“公交站名主要遵循合法性、实用性、准确性、唯一性、稳定性、延续性、简洁性八大原则。”无锡公交集团相关人士介绍，公交站的命名应有内涵和外延诠释，内涵要体现命名的深义，外延要具有便于传播特性。同

时，命名应简洁通俗醒目，尽量避免使用生僻字。该人士还指出，公交站台命名会参考市民意见，比如，两年前有市民提出梅园水厂已停用许久，继续沿用“水厂”作为公交站名容易误导，而该站附近的管社山庄是无锡著名景点，尤其是夏天的荷花季游客众多，建议以“路名+景点”命名，无锡公交集团研究之后采纳了市民建议，将该站改为“香雪路(管社山庄)站”。

“公交站名的更改牵一发而动全身，既需要考虑城市变化，又要照顾乘车习惯，改和不改都需要仔细斟酌，同时涉及到停靠所有线路的站牌更改、所有车辆的语音播报更改，工作量巨大。”无锡公交集团相关人士表示，为更好地服务市民，向市民提供更准确、更清晰的公交出行指引，公交站名更新工作会继续参考市民意见，不断提高锡城公交服务水平。

(晚报记者 蔡佳/文、摄)

越来越多的人渴望通过学习提升自我，不仅对文化场所的需求日益增加，对阅读、学习环境的要求也在不断提高，在夜晚能够提供沉浸式阅读和学习的空间越来越受到青睐。

锡城
晚8点

为城市留一盏“夜读灯” 夜读空间越来越受青睐

◆在共享自习室实现“摘星梦”

以“自习室”为关键词在某团购平台搜索发现，锡城有20多家共享自习室，大多集中在地铁或商圈沿线。记者晚间走访了多家自习室，发现生意普遍不错，特别是暑期经常一座难求。

以位于工人文化宫附近的摘星自习室为例，整个空间虽然不大，但小而精致。自习室里设置了阳台桌、半沉浸桌、VIP三种类型的座位共16个，学累了可以去带吧台的休闲区放松一会儿，也可以去带沙发的休息室“躺平”一会儿。像笔、便签、夹子、橡皮等文具，毛毯、垫子、耳塞、茶包、咖啡、纸杯、湿巾等贴心小物都能免费使用。自6

月中下旬以来，这里每天的上座率几乎可达100%，其中，被称为“上岸锦鲤幸运座”的1号和11号最抢手。

自习室主理人陈女士告诉记者，通过一年多的筹备，自习室于今年3月初试营业，至今已接待会员300多人，“早上7点开门，晚上11点关门，应考研小伙伴的要求，我们特意延长到晚上12点关门。”自习室里还有一面照片留言墙，有陈女士为会员们定格下的刻苦学习的身影，也有会员们给自己加油打气的留言便签，“之所以取名‘摘星’就是希望前来学习的人都能通过自己的努力达成梦想。”

◆去“能量补给站”放松心情

运河湾·芸台书舍24小时钟书房二楼靠窗倒数第二排座位是雯雯最喜欢的，室内有闻不够的书香和咖啡香，落地窗外是梁清路交错明灭的溢彩流光。在这家钟书房开业之前，雯雯家所在的河埭口附近并没有很适合学习的地方，所以这家店开业后她就第一时间来打卡了，“所有座位上都有护眼台灯，一个小细节却让人感受到了贴心的关爱。”

毛先生每周会抽两三天来书舍阅读，这里的装修风格、细节布置、文化氛围和活动设置等都让他愿意

为之停留，是他的“能量补给站”，“很高兴附近有了这样一家开放式、氛围浓厚的阅读空间，把这么多热爱阅读的人聚在一起。”

据书店统计，夜读者以25~40岁的人群为主，男女比例各占一半。其中男性大多为了提升自我；女性则集中在25~32岁，以考研、考公等为主；还有一部分是亲子阅读人群。“为夜读留一盏灯”是我们打造24小时城市书房的基本理念。”书舍负责人刘雁鸣介绍，全新打造的24小时自习室即将上线。

◆“城市书房”点亮夜读之灯

不用花几十元点咖啡，也不用辗转交通去大型图书馆，免费又近在咫尺的社区图书馆在一定程度上满足了都市青年对学习空间的需求，特别是24小时“不打烊”的“城市书房”点亮了城市夜读之灯，让人们实现了“阅读自由”。

晚上8点半，万科一社区24小时自助图书馆内有十几人正在安静地看书学习。临窗的吧台上，杨女士戴着降噪耳机刷着一级建造师的题，自从6月在附近吃饭时偶然发现了这间“宝藏”图书馆后，她几乎

每晚都会过来学习三四个小时。宋女士带着儿子和女儿一起学习，她在备考驾照理论考试，孩子们则在一边做暑假作业、看漫画书。

刷卡进入、自助借阅、全天候亮灯……集智能化、信息化、自动化于一体的万科一社区24小时自助图书馆是全市首间社区24小时图书馆。自投用以来，成了不少市民每日的打卡点。“不用担心太早或太晚，随时都能过来看书学习，就像在家一样舒适自在。”正在复习《古代汉语》的吴女士说。(潘凡/文、摄)

